

# ЗНАМЯ ТРУДА

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Орган парткома Шахунского производственного колхозно-совхозного управления и горкома КПСС, районного и городского Советов депутатов трудящихся

Год издания 3-й  
№ 9 (547)

Суббота, 16 января 1965 года

Цена 2 коп.

РОДИНЕ—ТРУДОВЫЕ ПОДАРКИ!

## ХОРОШИЙ РАЗБЕГ

Хороший разбег взяли в этом году доярки Павловской и Виноградовской ферм. Они за первые десять дней января получили по 31,5 килограмма молока от коровы.

Большая заслуга в этом наших замечательных тружениц З. А. Тарасовой, А. П. Ямщиковой, Н. М. Петуховой, А. И. Антаковой, В. А.

Федяевой. По сравнению с этим периодом прошлого года доярки почти вдвое увеличили надой.

Здесь, конечно, сказались заботливый уход за скотом. Ну и корма выручили. Каждая корова сейчас получает в день по килограмму посылки, шесть килограммов сена и столько же ржаной соломки.

Ржанка дается животным только в измельченном и запаренном виде. Кроме этого, им скармливается мочевиная хвоя и мел.

Н. МЕЗЕНЦЕВА.

счетовод колхоза  
«Путь к коммунизму».

## ЗАБОТЛИВЫЕ ЖИВОТНОВОДЫ

Хороших результатов в первой декаде января добились доярки Перовской молочнотоварной фермы колхоза «Заря коммунизма». По сравнению с прошлым годом за первую декаду января они получили молока от каждой коровы более чем на 26 килограммов, по 34,7 кг. от каждой коровы.

Лучше других работают доярки Валентина Егоровна Кузнецова, Антонина Павловна Гусева и Алевтина Ивановна Патурова.

Председатель колхоза т. Заботин говорит:

— Наши доярки заботливо ухаживают за животными. Сейчас коровы кроме грубых кормов получают по 2 килограмма концентратов и по 3 килограмма картофеля. Применяется минеральная подкормка: мел и соль-лизунец.

Дружный и сплоченный коллектив трудится на молочнотоварной ферме. Доярки по-хозяйски следят за коровами, помогают друг другу и советом и делом, поэтому и дела на ферме идут хорошо.

Л. ИВАНОВА.

## РАБОТНИК ПРИЛАВКА

Когда ни зайдешь в Буренинский магазин, в нем всегда чистота и порядок. Продавец Александра Соловьева тепло встречает покупателя, вежливо предлагает товар. Если того или иного товара нет в продаже, запишет в книгу заказов и обязательно привезет в магазин. По заслугам ей одной из первых в Шахунском райнотребсоюзе присвоено звание ударника коммунистического труда.

Слаженно работают продавцы гастронома ОРСа Вахтангского леспромхоза Антонина Краева, Любовь Дурнева и Екатерина Буянова. Они упорно борются за высокую культуру обслуживания лесозаготовителей и лесохимиков, из месяца в месяц перевыполняют план товарооборота.

По-коммунистически трудятся продавцы протомарного магазина Нижемского сельпо Лидия Макерова, Агния Чернова, Нина Трушкова, Римма Гребнева и Александ-

ра Клешина. Они смело применяют передовые методы торговли. В магазине — открытая выкладка товаров. Сельские труженики всегда могут сделать заказ.

Их много, передовиков торговли. Честным, добросовестным трудом они не оставляют камня на камне от сложившегося у некоторой части населения неправильного мнения о работниках прилавка, как о людях, нечистых на руку.

Правда, в семье не без урода. Есть еще работники прилавка, которые иногда беспечно, халатно, а порою и преступно относятся к своим обязанностям.

В деревне Макарово продавцом работает Павел Флатов. Он проявляет очень мало заботы о хлебноробах. Жители деревни часто не имеют возможности купить самые необходимые товары.

Их нет в магазине. Почему? Может их нет на базе? Ничего подобного! Все дело в том, что продавец не утруждает себя хлопотами о своевременном завозе их в магазин.

К сожалению, среди продавцов есть и махинаторы. Не изжит обман покупателей, который наносит ущерб не только советской торговле, но и интересам трудящихся.

Анна Рыбина не один год работала на торговом попрыще. Была продавцом в ОРСе Шахунского леспромхоза, ОРСе НОД-2, универмаге райнотребсоюза. И везде греза руки у государственного кармана.

Ее уволили из торговой сети. Недостачу, которую Рыбина допустила, она внесет. А вот чем покрыть моральный ущерб? Видимо, над этим вопросом надо серьезно задуматься руководителям торговых организаций. Тем более,

что Рыбина не является исключением. В недалеком прошлом, например, за подобные же деяния была уволена из торговой сети продавщица магазина Черновского сельпо Анастасия Пильникова.

Советская торговля — важный участок сферы обслуживания населения. Ей должно уделяться постоянное, пристальное внимание. Руководители торгующих организаций обязаны улучшить подбор, расстановку и воспитание кадров, не только спрашивать, но и помогать работникам прилавка. Их обязанность — давать политическую оценку фактам беззаботного отношения к запросам трудящихся, халатности, неуважения к покупателю.

Дело чести работников прилавка — полнее и лучше удовлетворять запросы тружеников города и деревни.

## 14 МАРТА—ВЫБОРЫ В МЕСТНЫЕ СОВЕТЫ ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ



### ОТЧЕТ ДЕПУТАТА

14 марта — выборы в местные Советы депутатов трудящихся. Сейчас во многих местах проходят встречи депутатов с избирателями. Недавно состоялось собра-

ние колхозников двух бригад артели «Красный Октябрь», которое обсудило работу депутата Положского сельсовета И. А. Зиновьевой.

Н. СМIREНИИ.

Ее именем по праву гордятся нижежские лесозаготовители.

Людмила Бабинцева — не только передовая производственница, но и активная общественница.

Она — депутат городского Совета. Чуткая, отзывчивая, Людмила держит постоянную связь с избирателями.

— Настоящий слуга народа! — говорят о ней те, кто избрал ее в Совет.

НА СНИМКЕ: депутат горсовета комсомолка Людмила Бабинцева.

## ИДЕТ МЕСЯЧНИК ПО ЗАГОТОВКЕ И ВЫВОЗКЕ УДОБРЕНИЙ НА ПОЛЯ

Заканчивалась первая неделя нового года. На расширенном заседании правления колхоза «Новый путь» обсуждался насущный вопрос — о месячнике по заготовке и вывозке органических удобрений.

Правда, здесь и до этого не сидели сложа руки. В ноябре и декабре труженики полей и механизаторы заложили 5500 тонн торфо-навозных компостов. Но получив задание заготовить за время месячника 3000 тонн навоза и торфа, 15

## ОБЯЗАТЕЛЬНОСТЬ ПЕРЕВЫПОЛНЕНО

тонн золы, все присутствующие на заседании члены правления, коммунисты и другие активисты пришли к выводу, что план очень мал. Выдвинули свой встречный, согласно которому в январе и феврале будет закомпостировано торфа с навозом еще не менее 6000 тонн.

Запасы золы решили увеличить в 8 раз против того, что планировалось. Вместо 15 тонн — загото-

вить 120. А это значит, что на каждый гектар посева льна будет внесено не менее 10 центнеров этого ценнейшего удобрения.

В прошлом году в хозяйстве на каждый гектар посева вносилось по 11 тонн органических удобрений в компостированном виде. Однако председатель, бригадиры и механизаторы в своих выступлениях высказывали такие соображения,

что нельзя довольствоваться той заправкой, которая вносилась в землю.

— Если мы накроем поля, тогда и они нас не обидят. Вернут нам за хлопоты с лихвой.

Руководствуясь этим мотивом, бригадиры Красногорской, Дыхалихинской, Мартынихинской и Соромотнинской бригад заявили, что их коллективы в состоянии заготовить за время месячника по 1000 тонн компостов,

а момзинские хлеборобы заложат их не менее 1500 тонн. 1200 тонн за это время заложат в компосты навоза и торфа труженики деревни Болотница и Ветюговского починка.

Намеченные мероприятия успешно претворяются в жизнь. На 15 января шоферами автоколонны доставлено с Сявского лесохимкомбината 140 тонн древесной золы. Обязательство перевыполнено на 20 тонн.

И. ВАСИЛЬЕВ.

# ВНИМАНИЕ НЕ ЗАПЛАНИРОВАНО

Как ни старались члены президиума развить активность, профсоюзное собрание рабочих нижнего склада и тарного цеха Механизированного лесопункта шло вяло, кроме мастеров, начальников цехов, долгое время не находилось желающих выступить.

В чем причина, почему рабочие так равнодушно отнеслись к своему собранию? На эти вопросы дал ответ раздельщик хлыстов С. Веселов, заявив:

— Агитировать надо делами. Много раз обращались рабочие не только в цеховой комитет профсоюза, но и в рабочком леспромхоза с просьбой навести порядок в нормировании труда и расценках. Но до сего времени вопрос не решен. Мыслимое ли дело: на раздельке хлыстов, как ни старайся, больше 60—65 рублей в месяц не заработаешь. О планах много говорим, а вот внимания к людям у профсоюзных руководителей, как видно, не запланировано.

С повышением роли профсоюзов на профсоюзные организации возложены большие задачи. Организовать действительное соревнование рабочих за досрочное выполнение производственной программы, девизом которого должно быть качество, постоянно развивать активность рабочих в изыскании резервов повышения производительности труда, в развитии рационализации и изобретательства— вот главные вопросы, над решением которых работают профсоюзные организации леспромхоза.

И решают их неплохо. Вот примеры. План 1964 года леспромхоз выполнил досрочно по всем показателям. Ритмично на-

чали и новый 1965 год. Тарный цех и лесопильные заводы, например, ежедневно выполняют производственный график. Прошло всего полмесяца нового года, а число передовиков пополнилось новыми ударниками коммунистического труда. В этих достижениях немалая заслуга и профсоюзной организации.

Однако на профсоюзные организации также в числе главных возложена задача—заботиться об интересах рабочих, защищать их, если администрация в чем-либо поступает неправильно.

К сожалению, этого-то и нет. Ведь именно по вине рабочкома и, в первую очередь, его председателя тов. Пригарова в цеховых профсоюзных организациях произошла недопустимая оплошность в нормировании труда рабочих. Им заведомо было известно, что в декабре прошлого и начале этого года начнется разработка лесосек с тонкомерным древонасаждением. Следовательно, заранее надо было предусмотреть изменение или норм выработки, или тарифных расценок в тех размерах, в каких предоставлено право изменять их на месте.

Однако рабочком закрыл на это глаза. Больше того, профсоюзного руководителя не возмущили и сигналы рабочих о том, что в тарный цех Механизированного лесопункта с эстакады поставляют деловое коротье, а сплывают как дрова.

Подобная практика встречается и в лесопильных цехах Железнодорожного лесопункта. Об этом тоже знают в рабочкоме. Но, странное дело, молчат в рабочкоме, не принимают мер и цеховой комитет профсоюза.

Неоднократно поступали жалобы в рабочком на плохую торговлю в ряде магазинов. На Железнодорожном лесоучастке продавец Копытина неделями не привозит те продукты, которые уже выписаны в магазин, а рабочие вынуждены ходить за ними в другие магазины на большое расстояние. Или другой пример. Руководители Механизированного лесопункта уже больше двух месяцев ведут разговоры с начальником ОРСа тов. Березным об открытии котлопункта, но практически ничего не решают.

Если к этим примерам добавить еще крайне неудовлетворительное обеспечение рабочих спецодеждой, плохое изучение спроса покупателей, из-за чего зачастую в магазины завозят товары, которые никогда не пользовались спросом, станет ясно, что и в этом вопросе рабочком леспромхоза занимает позицию стороннего наблюдателя.

Коллектив рабочих Шахунского леспромхоза уже ряд лет идет в числе передовых предприятий района по выполнению всех поставленных перед ним задач. Но вот заботы об условиях своего труда, внимания от профсоюзных руководителей рабочие пока видят мало. Прав, по-видимому, рабочий т. Веселов—внимание к людям в рабочкоме не запланировано.

П. СТЕПАНОВ.

## ЭТИ КНИГИ ВЫШЛИ В ДЕКАБРЕ

Г. НАГОРНЫЙ.  
„Правда, сказанная пословицей“

Пропагандист атеизма на все доводы разума против религии иной раз слышит ответ: «Верили наши отцы, деды и прадеды, и мы верим». И свою ссылку на традицию верующие подкрепляют какой-либо старой пословицей или поговоркой о всеилии бога и его милосердии, о ничтожестве человека перед лицом всемогущего, о святости угодников божьих...

Сила пословицы общеизвестна. Известно также, что традиция играет немаловажную роль в сохранении религиозности некоторой части наших людей. Поэтому пропагандисту порой нелегко разбить авторитет пословицы длинной цепью логических рассуждений. Но пословица бьет пословицу.

Автор брошюры много лет изучал старые сборники пословиц и архивные материалы. Анализируя подлинно народные пословицы, он сумел убедительно показать, что народ всегда реалистически подходил к жизни, и даже в те времена, когда церковь была всеильна, сумел противопоставить религиозным поучениям свое смелое безбожное слово.

Пропагандисты могут использовать не только отдельные пословицы, но целые разделы брошюры в своих беседах и докладах, при организации атеистических выставок, теоретических и читательских конференций.

Н. МАР.

„В поисках счастья“

Счастье... В поисках его героиня книги, Т. Мулларт, покинула родину.

Почти два десятка лет ее семья жила в американском «раю», олицетворением которого был Чикаго. На ее долю выпала обычная судьба простых рабочих людей Америки: поиски работы, вечная зависимость от прихоти и произвола хозяина, безработица, дороговизна жилищ, бесчисленные налоги, бесправие и беззащитность, страх перед будущим.

Но в последние годы жизнь Т. Мулларт стала особенно невыносимой: у ее дочери родилась «цветная» девочка. Началась полоса преследований, травли, гонений. Семье пришлось менять квартиры, подвергаться унижительным допросам, оскорблениям — и все потому, что маленькая, ни в чем не повинная Эйлид вызвала гнев белых расистов.

Тамара Антоновна решила уехать из США. Случай помог ей. Теперь она советская гражданка, работница одного из комбинатов в родном Таллине, а внучка уже школьница.

Рассказы Т. Мулларт о жизни в эмиграции, ее письма из Чикаго родным в Таллине, выдержки из которых взяты эпиграфами к главам, и послужили материалом для книги.

Б. КРАЕВСКИЙ

„Тысяча и одна дорога“

Кем быть? Какую выбрать в жизни дорогу?— такие вопросы встают в свое время перед каждым.

В нашей книжке нет рецептов, нет советов на все случаи жизни. Не могли мы, естественно, рассказать и о всех существующих профессиях. Но люди, которые стали героями очерков, с полным правом, исходя из своего жизненного опыта, говорят: «Какую бы ты ни выбрал в жизни дорогу, она обязательно должна стать дорогой труда — труда настойчивого, целеустремленного, нужного людям». Герои книги утверждают, что каждая профессия по-своему красива, романтична, возвышенна, ибо такой ее делает человек, честно, творчески относящийся к своему делу.

\*\*\*\*\*

Хотя письмо и не опубликовано

В редакцию поступило письмо о том, что с Берестянского лесоучастка детей не подвозят на Сяву в школу.

Как сообщил председатель рабочкома Сявского леспромхоза тов. Русов, для подвозки учащихся на занятия в школу и после окончания уроков выделен специальный автобус. Это движение отсутствует в выходные дни, а также во время каникул учащихся.

вании, что он первым внедрил хозрасчет в бригадах. Это позволило только за счет экономии горючего и смазки сэкономить за год больше тысячи рублей.

И в этом важном деле был у Василия Григорьевича хорошие помощники. А первый среди них—бухгалтер Александра Петровна Топорова.

...Я вижу, как в утренних сумерках по узкой заснеженной тропке идет по лесу человек, прислушиваясь к чуткой зимней тишине, нарушаемой только хрустом снега под ногами. Идет (в который раз!) в делянку, где начинается новый рабочий день, день новых забот, новых радостей и огорчений.

М. ЗАМАШКИН.

На снимке: В. Г. Созинов.

### ЛЮДИ НАШИХ ДНЕЙ

## НАЧАЛЬНИК ЛЕСОПУНКТА

Судьба Василия Григорьевича Созинова сложилась так, что с юных лет он связал свою жизнь с лесом. Шестнадцатилетним мальчишкой он начал работать станочником в Пижемском леспромхозе.

С 1945 года Созинов— мастер леса. Многие были разрушены войной, многое надо было строить заново. Нужда в лесе ощущалась особенно остро. Это хорошо понимали пижемские лесорубы, и составы вагонов, груженные древесиной, шли и шли нескончаемой

лентон. Тогда особенно ярко увидел молодой мастер красоту своей профессии, ее важность, необходимость. Полюбил ее накрепко, сердцем прикипел к ней на всю жизнь.

В 1961 году Василия Григорьевича назначают начальником Унженского лесопункта. Руководство леспромхоза не ошиблось, оказав ему это доверие. Он оправдал его. В прошлом году унженские лесозаготовители отправили на нижние склады больше 100 тысяч кубометров древесины. Если всю ее погрузить в вагоны, состав вытянулся бы на несколько километров.

Лесопункт ежегодно уверенно справляется с



поставленными задачами. Все новое, прогрессивное в технологии лесозаготовки находит здесь поддержку. Когда в печати появились сообщения о разработке лесосек узкими лентами, унженцы первые в Пижемском леспромхозе внедрили это новшество у себя. И в этом немалая заслуга начальника лесопункта.

Его инициативу поддержали и осуществили ле-

созаготовители мастерского участка, который возглавляет Николай Михайлович Брагин. И не случайно, что задание 1964 года малая комплексная Василия Павловича Степанова выполнила 15 ноября, а бригада Павла Федоровича Маковеева— 1 декабря. Не случайно, что коллектив лесопункта трижды завоевывал премии во Всесоюзном социалистическом соревно-

# ЧТОБ ЛЕКЦИЯ БЫЛА ИНТЕРЕСНОЙ

Пропандистскую работу я всегда считал самым важным в своей жизни. Ее я начал еще до Великой Отечественной войны и продолжаю до сегодняшнего дня.

Пропандист в деревне всегда был почетным человеком. Ведь радио и газеты раньше были редким явлением. Поэтому слово пропандиста больше всего осведомляло сельское население в поставленных партией и Советским правительством задачах.

Прошло много лет. Страна наша стала неузнаваемой. Вырос материальный и культурный уровень народа.

Взять, к примеру, колхоз «Родина». Культурный уровень колхозников стал довольно высоким. Почти все работники животноводства, например, имеют образование в объеме 7—8 классов. Многие механизаторы колхоза учатся заочно в техникумах. Растет число интеллигенции на селе. В каждом доме колхозника — радио. Большинство колхозных дворов выписывает не по одному экземпляру газет и журналов. Понятно поэтому, что произошедшие изменения в деревне

нельзя не учитывать. Пропандистская работа среди населения становится более ответственной и интересной.

Как внештатный пропандист, я всегда предварительно интересуюсь составом будущих слушателей, характером их производственной деятельности и по возможности выясняю еще до лекции, какие вопросы их (слушателей) больше всего интересуют.

Важно и то, чтобы материал лекции был тесно связан с жизнью, с практическими задачами тех коллективов, где предстоит выступать с лекцией. Это активизирует слушателей. А связь с жизнью удается только в тех случаях, если пропандист заранее познакомится с производством, например, бригады или животноводческой фермы, встретится и побеседует с людьми, если он выявленные факты увяжет с конкретными задачами.

Из многолетнего пропандистского опыта в порядке совета молодым пропандистам хотелось бы напомнить

самые первейшие пожелания: **наждую лекцию надо готовить самому.** Чужим текстом пользоваться не советую.

Даже опытный лектор каждый раз, выходя на трибуну, испытывает некоторое волнение. Однако слишком сильное волнение может помешать выступлению. Чтобы преодолеть этот недостаток, надо хорошо усвоить материал лекции и быть уверенным в том, что лекция хорошо подготовлена.

**Успех лекции или доклада зависит от умения владеть родным языком.** «Язык — это орудие для выражения мысли», — учил М. И. Калинин. Лучше всего читать лекцию спокойным, неторопливым тоном. Спокойствие, однако, не должно выглядеть как безразличие, а неторопливость — как вялость, безжизненность.

К сожалению, бывают случаи, особенно в колхозных бригадах, когда отдельные пропандисты читают лекцию о международном положении или беседу по данному вопро-

су без наличия политической карты мира. Я лично считаю это самым большим упущением.

Карта мира должна быть на каждой лекции о международном положении. Надо, наконец, добиваться того, чтобы слушатели не абстрактно воспринимали, а конкретно представляли то или другое событие в мире.

Большое внимание в своей пропандистской работе приходится уделять учебе в системе партийного просвещения. Где бы я ни работал, однако, каждый год вел партийную учебу в одной из партийных организаций, начиная с 1947 года, когда впервые была введена эта форма политической учебы.

Для того, чтобы занятия проходили интересно, применял наглядные пособия: географические карты, репродукции исторических картин, картосхемы, часто зачитывал исторические документы. Всю партийную учебу строил в свете задач, стоящих перед партийными организациями.

Как веду пропандист-

скую работу в настоящее время? Систематически, не менее 4—5 докладов и лекций читаю среди населения каждый месяц: о международном положении, по истории и теории нашей партии, по истории Советского государства. Читаю лекции на атеистические темы: «Библия христианской веры», «Был ли Иисус Христос». Сейчас готовлю лекцию на тему: «Праздники православной церкви».

В то же время два раза в месяц провожу занятия в сети политического просвещения в партийной организации колхоза «Родина».

Некоторые товарищи могут спросить меня, сколько я трачу времени на подготовку к лекциям. Много. Но считаю, что только так можно по-настоящему выполнить задачу, поставленную Программой КПСС. Кто, как не мы — учителя, агитаторы, пропандисты — люди идеологического фронта, обязаны решать эту задачу.

**П. БЕРЕЗИН.**

учитель истории Б-Свечанской восьмилетней школы.

## УМЕЛЫЙ БРИГАДИР



Кто не знает Анну Андреевну Соловьеву на Хмелевицком льнозаводе! Опытный производственник и умелый организатор, она возглавляет бригаду рабочих, которая четко обслуживает мяльно-трепальный агрегат.

НА СНИМКЕ: А. А. Соловьева.

Фото И. Сенатова.

## ПИСЬМА В РЕДАКЦИЮ

### НИ ЭЛЕКТРИЧЕСТВА, НИ РАДИО

Мы живем рядом с городом Шахунья. Но у нас до сих пор нет электричества и радио. Последний раз обещали дать нам свет к Октябрьским торжествам, потом ко Дню Конституции.

Но увьи! Добрые люди давно встретили Новый год, а мы длинными вечерами по-прежнему сидим с керосинкой.

**ВИХАРЕВА, ТУМАНИН, ГОНЧАРОВА, МАХОРИНА, ВОЛКОВА** и другие — всего 21 подпись. Жители деревни Шахунья, колхоза имени М. Горького.

Без картофеля редко обходится

наше блюдо. Однако не везде торговые работники проявляют заботу о трудящихся. Мало картофеля в магазинах города, а то и совсем его нет в продаже.

В магазине филиала ОРСа НОД-2, что на улице Пархоменко, вывеска гласит: «Имеется в продаже картофель по 12 копеек за килограмм». Аналогичные объявления имеются и на ряде других магазинов. Однако напрасно спешат сюда

### НЕТ ЗАБОТЫ

покупатели. Картофеля в магазинах нет.

Не следует ли установить такой порядок, который обязывал бы торговые организации не только вывешивать рекламные о продаже картофеля, но и продавать его в магазинах в необходимых количествах и хорошего качества, как это указывалось на прошедшей недавно пятой сессии Верховного Совета СССР.

**Ф. ЕФИМОВ.**

## ИДЕТ ЗИМОВКА СКОТА

# ОРГАНИЗОВАННО!

Управление сельскохозяйственной артели «Коммунар», несмотря на неблагоприятные климатические условия прошлого года, обстоятельно подготовилось к зимовке скота. Оно запасло корма, утеплило помещения, укомплектовало постоянные кадры животноводов. Среди работников ферм развернулось соревнование за образцовое содержание скота в стойловый период.

Первенство в соревновании оспаривают Юленурская и Евстроповская фермы. За 1964 год на Юленурской ферме от 63 коров получено 122900 килограммов молока. Средний удой от коровы выразился в 1950 килограммов.

На Евстроповской фер-

ме 61 корова. Валовой надой от них составил 105882 килограмма, а от одной коровы — 1590 килограммов.

По итогам прошлого года вперед вышли животноводы Юленурки. Но с января их начали «поджимать» евстроповцы. Количество молока, получаемого от животных подекадно, здесь увеличивается. На этой ферме хранится и переходящий Красный вымпел.

На остальных трех фермах — Пижемской, Б.-Ломовской и Трифоновской — также идет борьба за лучшее содержание и лучшие показатели в работе.

Возьмем для примера Б.-Ломовскую ферму, среднюю по колхозу. Во дворе содержится 81 корова. От них за год получено 137523 килограмма молока, а от одной коровы — 1519. В помещении тепло. Коров кормят из расчета: 7 кг. соломы, 3 кг. сена, 1,5 кг. концентратов. Кроме того, выдается до 200 граммов концентратов на надоемый литр. С февраля, с момента массовых отелов, дополнительно станут отпускать по 3—4 килограмма картофеля.

Все коровы своевременно покрыты.

Ферма оборудована автопоилками и подвесной дорогой. На ней установлен строгий распорядок дня, согласно которому животные в середине дня выпускаются на прогулку. Они так привыкли гулять на площадке, что,

когда доярка Валентина Михайловна Клепцова открыла дверь, то все коровы моментально, как по команде, поднялись на ноги и призывно замычали. На площадке разбросаны еловые ветки. Хвою охотно поедают животные.

Запас кормов хранится в тамбурах. Недостатком является то, что солому перестали резать, хотя рядом стоит силосорезка.

Валовой надой молока в хозяйстве составил 5710 центнеров. Это выше показателей 1963 года на 1403 центнера. Из этого количества продано государству 4680 центнеров. Остальное молоко израсходовано на выпойку телят и других животных (832 центнера), питание пастухов, плотников и прочих сезонных рабочих (26,6 центнера).

Такой большой перерасход молока на внутрихозяйственные нужды является ненормальным. От этого страдают колхоз и государство.

**А. СМЕРНОВ.**

## Трудящимся

Около 800 квадратных метров жилья получили трудящиеся производственного управления в истекшем году.

## ЗНАМЯ ТРУДА

3 стр. 16 января 1965 г.

Четверть века работает учительницей начальных классов Маховской школы Таисия Федоровна Смирнова. За это время она снискала себе почет и уважение односельчан.

Простота и любовь к детям, педагогический талант и высокое мастерство располагают всех, кто присутствует на ее уроках. У опытного педагога нет ничего случайного, непродуманного, каждый урок отличается глубоким содержанием и разнообразием методических приемов. Это делает его интересным и увлекательным.

Учительница умело планирует материал, тщательно его продумывает. Последние несколько лет Таисия Федоровна работает без второгодников, учащиеся ее отличаются хорошими знаниями.

Сегодня Т. Ф. Смирнова делится опытом своей работы.

Я работаю в одноклассной школе, поэтому занятия приходится проводить то с двумя, то сразу с четырьмя классами.

При такой работе учитель должен основное внимание уделять правильному переходу от одного класса к другому и хорошо продуманному совмещению уроков. Если, например, в двух классах приходится объяснять новый материал, лучше начинать его с самостоятельной работы в старшем классе, повторить ранее пройденный материал.

Обычно я объединяю рус-

ский язык в третьем классе с арифметикой в первом. Пока учащиеся 3 класса делают самостоятельную работу, я занимаюсь с первоклассниками. Веду урок арифметики.

Глубина и прочность знаний во многом зависит от правильной организации повторения материала. Формы повторения на уроках русского языка многообразны. Чтобы уроки не были скучными и проходили интересно, целесообразно пользоваться репродукциями с картин великих художников. Например, при повторении темы «Имя существительное» удобно при-

## БЕЗ ВТОРОГОДНИКОВ

любят своих шефов. Такая работа предуследует две

менять репродукцию с картины художника Шишкина «Утро в сосновом лесу». После всестороннего разбора, по опорным словам—именам существительным, дети пишут сочинение.

Работа с картиной поднимает активность учащихся, расширяет их кругозор, разнообразит занятия.

Большую роль играет работа над ошибками. Во многом помогает классификация ошибок и анализ слова. Эту работу лучше проводить самим учащимся сначала под руководством учителя, потом самостоятельно.

Неплохо учителю в особой тетради отводить на каждого ученика несколько страниц и записывать слова, в которых он допустил ошибки.

Мои ученики 3 и 4 классов имеют словари, в которых записывают непонятные и трудные слова, встретившиеся на уроках арифметики, истории или географии. Слова они заучивают, запоминают

правильное написание, и после тренировочных упражнений пишут проверочный диктант.

При проведении уроков арифметики целесообразно иметь дополнительный материал для более слабых и более сильных учащихся. Очень полезно на уроках во всех классах использовать карточки с задачами и примерами. Они помогают выявить учителю, как поняли дети изученный материал. Необходимо также в процессе обучения арифметики шире использовать принципы сравнения, сопоставления сходных и контрастных понятий.

В работе с четырьмя классами нельзя обойтись без помощников. Мои помощники—это ученики из старших 3 и 4 классов. Работа с подшефными учащимися им нравится, а младшие ребята очень

задачи: развивает и укрепляет детскую дружбу, а также закрепляет знания старших школьников.

Много я готовлюсь и к истории, к урокам трудового обучения, физкультуры и другим. Готовясь к урокам истории и природоведения, использую дополнительный материал из художественной литературы, из газет, провожу экскурсии. На каждом уроке истории пользуюсь картами и картинками, применяю другие наглядные пособия.

Важно на каждом уроке во всех классах поставить вопрос: что нового узнали на уроке? После пройденной темы, по мере надобности, необходимо оформить альбом, фотомонтаж или выставку. Все это безусловно повысит успеваемость учащихся.

### ИНТЕРЕСНО, НЕ ПРАВДА ЛИ?

#### ЧАСЫ-ЗАГАДКА

Каждый час жители Колодровграда слышат мелодичный колокольный перезвон часов, установленных на старинной каменной башне. 156 ударов в сутки, а за все время своего существования часы ударили около 13 миллионов раз. Возраст часов — 224 года. И все эти годы они безупречно служат людям.

История создания этих часов почти неизвестна. Скудные сведения о них дают лишь 24 полустишья (столько же, сколько часов в сутках) на старотурецком языке, выбитые на каменной водопроводной колонке, находящейся у основания башни. В них рассказывается о внешнем виде часов, об их отличном качестве, воспеваются тогдашний турецкий владыка и его любимая. А в конце — дата: 1740 год.

Кто же сделал часы? Это и по сей день остается загадкой.

О неизвестном мастере сохранились лишь такие слова: «Мастер построил на башне великолепные бесподобные часы и прославил имя свое...» Болгарские ученые предполагают, что часы сделаны одним из мастеров города Шумена, где в то время жили и работали отличные кустари.

Д. БОЧАРОВ,

корреспондент ТАСС.

#### В КЛУБЕ ИМЕНИ ПЛАКСИНА

16 и 17 ЯНВАРЯ

Англо-американский художественный фильм

«ЖИЛ-БЫЛ МОШЕННИК»

Начало: 16 января—в 5, 7 и 9 часов вечера.

17 января—в 4, 6 и 8 часов вечера.

Для детей

17 ЯНВАРЯ

новый широкоэкранный художественный фильм

«АЛЬМАНАХ «ЮНОСТЬ»

Начало в 11 и 1 час дня.

Редактор

М. Я. МАТВЕЕВ.

Макиров Борис Васильевич, проживающий г. Шахунья, улица Комсомольская, 55-а, кв. 8, возбуждает дело о разводе с Гусевой Валентиной Егоровной, проживающей г. Шахунья, улица Осипенко, 39. Дело слушается в Шахунском районном суде.

Лазарев Александр Васильевич, прож. пос. Сява, Фурманова, 9, возбуждает дело о разводе с Соловьевой Елизаветой Геннадьевной, прож. Саратовская область, город Энгельс, Краснознаменская, 25.

Дело слушается в Энгельском горном суде, Саратовской области.



Расширяется сеть торговых предприятий в Вахтанском леспрохозе. На кануне нового, 1965 года, здесь по улице Вокзальная открыт еще один новый магазин гастроном. НА СНИМКЕ: в новом гастрономе.

## ЗВЕНЯТ ДЕТСКИЕ ГОЛОСА

Детский сад № 11. Сюда ходит более ста детей города Шахунья. Здесь за ними с большой сердечной теплотой ухаживают воспитатели.

Раннее утро. Приветливо встречает своих питомцев фельдшер Александра Ивановна Полозова. Она внимательно осматривает детей, интересуется у родителей, как ребенок спал ночью, не жаловался ли на боль в чем, ласково поговорит с детьми и отправляет их по группам. И хотя малыши расстаются с родителями на целый день, плача здесь не слышно: в дружном коллективе ребят ждут и веселые игры, и прогулки, и интересные книжки. Очень

нравятся детям музыкальные занятия. Сколько радостных, веселых, звонких песен ожидает их!

Родители тоже спокойны. Они знают, что дети их будут вкусно и сытно накормлены, вовремя уложены спать. Для каждого из малышей в спальной комнате приготовлена отдельная кроватка, чистое белье. Дети получают здесь все самое необходимое для развития: и гигиенические навыки, и эстетическое воспитание.

Особенное внимание уделяют детям воспитательницы Лидия Ивановна Хлупина, Антонина Андреевна Софронова, Евгения Тимофеевна Гущина и другие.

Более тринадцати лет работает в садике Клавдия Федоровна Подузова. В этом году у Клавдии Федоровны малыши. Спокойная и терпеливая, она чутко относится к каждому ребенку, отдавая им всю свою неподдельную материнскую любовь и ласку.

А маленькие дети, конечно, самые верные ценители работы Клавдии Федоровны. Они с гордостью называют ее «наша учительница».

А вот старшая группа. Здесь Валентина Михайловна Высоцкая проводит с детьми своеобразный урок труда. Дети под руководством воспитательницы аккуратно выполняют из цветной бумаги аппликации. В этой же

группе ребята знакомятся с простейшими приемами конструирования. Эта работа нравится детям, особенно мальчикам. Из картона они умеют делать лодочки, домики, настольные рамки и другие изделия.

В садике есть хорошо оборудованная площадка для игр. Здесь есть горки и снежные, сказочно оформленные, домики.

— Коллектив работников делает все, — говорит заведующая детским садом Ида Константиновна Куимова, — чтобы выполнить долг воспитателя будущих строителей коммунистического общества. Мы стараемся, чтобы наши дети росли сильными, здоровыми, хорошо развитыми.

Л. РУСОВА.